



——坚持——

# 让抓“活鱼”成常态

本报记者 李佳霖



本报记者在春运高铁上采访李大爷夫妇。王建英摄

马年上班第一天，京城初雪让人们感到无比喜悦。就像遥望雪景和人在雪地里感受完全不同，在办公室里和到基层采访的感受也大不一样。只有走进基层，才能抓到“活鱼”，鲜活的事例、鲜活的人才会在新闻报道中“跳”出来。比如在京桂高铁做“新春走基层”的采访，从采访李大爷夫妇中，从悬挂鲜红“中国结”的旅客身边，我发现了铁路客运部门的服务是如何更具人性化，只有现场仔细观察，深入采访，报道才会有现场感。

新闻报道不仅要“新春走基层”，还要“常年走基层”，成为新闻工作的一种常态，而且要用足微博、微信等新媒体的功能优势，方能让主流媒体彰显自身的优势，在传统媒体生存压力日渐加大的今天，寻找到创新发展的新空间。

——追索——

# 田间地头藏“真金”

本报记者 黄俊毅



本报记者在湖北省潜江市柳陂移民新村田间，与67岁的库区移民郝天忠交谈。黄小东摄

这次新春走基层，我到了湖北两个三峡库区移民新村——潜江柳陂移民新村、团风黄湖移民社区采访。

出发前，我心里没底，因为关于移民安置点的报道屡屡见诸媒体。而此次采访临近春节，来去匆匆，恐难发现新闻。到达采访点后，这种担心更强烈，因为走进移民社区，居然难见到人。柳陂移民新村难见到70岁以下的成年人，黄湖社区甚至连幼童都没见着。这种情况却让我突然意识到：这正是新现象，就从移民新村为何难见到人入手，追索下去。

果然，原来柳陂移民新村是引进了产业化龙头企业，又建了有机生态农作物基地，不仅将村民手中的4000亩田全部流转集中进行机械化耕作，还吸收了没有外出打工的村民就近当上了产业工人——这不就是柳陂新村的新变化么？

正所谓：田间地头藏真金，无人之处有新闻。

——换位——

# 多些微笑和理解

本报记者 谭辛



1月21日，本报记者谭辛（左）在圆通快递北京分拨中心采访分拣员。本报记者李鹏翔摄

在今年春节前，我和同事李鹏翔一起前往圆通速递公司，在快递业生产链条中进行蹲点采访。尽管只有短短3天，我们的体验还无法触及行业所有环节，但通过采访，我深深感到了快递从业人员对这份工作的热爱，也开始换位思考快递业发展面临的困难，譬如快递用车难、停车难、自动化程度不高等。

我希望通过自己的笔触和镜头，记录快递从业人员真实的工作与生活，使人们对快递业有更多了解；希望相关部门换位思考，尽快解决快递用车难、停车难的问题；希望快递企业换位思考，通过提高信息化水平改善处理效率，提升服务质量，改善从业人员的工作环境，因为从长远来看，快递企业的努力方向应是逐步配备满足自动化、信息化处理需求的设施设备，提高业务操作的现代化水平；还希望消费者能够开始换位思考，当快递员上门时，我们可以多一些微笑，当快件延误时，我们可以多一点理解。

更多信息和体验 扫一扫



本版编辑 刘亮 孟飞 梁剑箫 美编 夏一

# 新闻的境界“在路上”

李琛奇

何为“新春走基层”？

新春走基层，是在甘肃岷县地震灾区红老汉家采访时，喝的那一盅罐罐茶，入口微苦，却能提神解乏。不喝这盅茶，就不会知道红老汉会把一车红砖作为年货，不了解灾区人民重建家园的迫切心情。记者本是行者，职业的境界就是“在路上”，多走几步山路，围炉炕

沿多喝几口农家罐罐茶，就能在田间地头、街旁巷尾多抓几条“活鱼”，也能解文山会海中疲于奔命之困。

新春走基层，也是在永星村党支部书记包供同的棉帐篷里采访时，喝的一碗热乎乎的酸辣汤，清淡寡味，却在寒冬温热一身。不喝这碗汤，就不知道这位被评为“陇人骄子”的当家人心中为全村

谋划的产业蓝图，不会被老包当作“自家人”。换位思考，记者这职业又何尝不像这碗汤？整日与几千方块字“纠缠”不休，看似平淡无奇，却也时常为一两句“神来之笔”心头一热，为采访对象的冷暖而唏嘘，为他们给予的信任而感动。

新春走基层，还是在凌晨的绿皮车上与钢轨涂油工们分享的隔夜肉夹饼，

肉也冰凉，饼也冰凉，就着开水却吃得津津有味。不吃这口饼，就不会知道这群50岁上下铁路工人的苦乐人生，不会被他们当朋友一样倾诉家家难念之经。好新闻是双腿跑出来的，也是手脑并用挖出来的，虽免不了受些筋骨之劳，但只有这样，才能挖到新闻富矿，更能体会到新闻人苦中作乐的那份独有的甜蜜。

——生命力——

# 感受喜悦与期盼

本报记者 孙璇



本报记者在石家庄市第四医院产科采访医生赵玲。樊红梅摄

作为在城市出生、成长的一代人，工作以前的我与一线工人农民的接触较少。而这次“新春走基层”采访报道中，我开始真切地感受着他们的喜悦与期盼。

农历正月初一，我来到河北石家庄市第四医院，采访春节期间工作在一线的妇产科医生赵玲。从见到赵玲，直到最后陪伴她下班的几个小时中，赵玲一直在巡视病房、写病历、接收急诊患者。无论多忙，微笑与耐心的解答一直挂在她的嘴边。赵玲告诉我，即使连续6年坚守除夕岗位，她也毫无怨言，每天见证新生命的诞生，让她感到特别满足。哪怕年夜饭只是一顿冷饺子，哪怕病房里只有一名患者，她都会尽职尽责，“这就是我的工作。”

农历正月初四，我又来到河北保定市阜平县北果园乡边界面村马成山老人家中。阜平县地处太行山脉，是国家级贫困县。老马告诉我，他最大的愿望就是身体健康，不给孩子们添麻烦。看着城市里长大的外孙女在背诵唐诗，老马开心得不得了。在被问到怎么不随小儿子一起进城时，老马说他们这一辈人人生在农村，根在农村，外面再好也舍不得离开。采访完老马，我不禁想到，老马的农村留守故事是千千万万中国农民的缩影……

通过这一次次探访城市职工与贫困地区农民，我结识了一个个中国最普通的基层劳动者，感受到了强大的生命力。无论工作多么忙碌，不管生活多么清贫，他们都在乐观、努力地坚守，这就是中国老百姓。

——收获——

# 贴近才有真情

本报记者 翟天雪



本报记者在中央气象台采访。本报记者王晋摄

2014年的新春走基层中，我有机会从另一角度去关注一个个“不熟悉”的岗位，带着真心，走近这些普通人，收获了最真实的感动，也更加深刻地领悟到“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的真谛。

在中央气象台天气会商室，我结识了一批可爱、可敬的气象预报员。几天的蹲点采访中，跟着预报员们上白班、夜班，看着一张张让人眼晕的气象图，看着他们值守大夜班的紧张忙碌，我感受到气象工作者的艰辛，也感受到他们

对事业的执着与热爱。只有贴近，才能知道他们常年“白加黑”的奉献，才能知道每天的天气预报背后，凝结着那么多专业人员常年的辛劳。

在北京市丰台供暖所，我见到了一群憨厚、朴实的司炉工，他们大多是河北人，其中工作时间最少的也近10年。自从干上司炉工，他们的春节大都是在岗位上度过的，远离团圆、欢笑，也无法像正常人一样吃顿年夜饭，但他们毫无怨言。正是有了他们的坚守和付出，为千家万户送去了冬日的温暖。

虽然作为一名摄影记者，我的蹲点采访工作以拍摄照片为主，一般来说花费半天时间就可以完成。但只有在面对面的采访、心贴心的交流中，在不分昼夜的亲身体验中，才能拍出真实、拍出真情，这绝不是半天工夫就能完成的。

贴近才有真实，贴近才有真情。只有加强与群众的血肉联系，怀着对群众的深厚感情，摄影报道才能真实可信，才是真情实感。新春走基层，我收获的不仅仅是一张张新闻照片，更多的是对新闻摄影报道的深深感悟与思考。

——实干——

# “走”仅仅是个开始

中国经济网记者 袁志丽



种植大户袁天奉正向中国经济网记者袁志丽（左）讲述瓜苗的培育过程。袁斌摄

这次新春走基层的采访，我最大的感受是农村变化之大、之快，让人耳目一新。

首先是致富方式的转变。以前，老百姓靠天吃饭，如今挣钱方式多种多样。随着收入的增加，小轿车、小洋楼随处可见。其次是思想观念的转变，农民们的思想逐渐现代化，紧跟时代潮流，跟城里的差距越来越小。

“走基层”只是一种形式，它真正的意义是让我们年轻的记者编辑深入到老百姓中间去，亲身体验基层的生

活和工作。以我这次采访的温室大棚为例，种植之初，由于农户较少，收益颇丰，但是随着种植户的增多，产量增加，产品价格越来越低，销量又成了难题。这样的真实情况也只有在采访中才能掌握。

“走基层”只是一个开始，如果能切切实实为老百姓办点实事，才会让走基层更有意义。例如，作为一名关注市场经济发展的新闻记者，我感觉媒体若能在农民和市场之间搭建起一座桥梁，把农产品推出去，把企业引进来，将是一件很有意义的事情。农户们目前最迫切希望的就是能有多样化的销售渠道，产品卖出更高价格。“农超对接”、瓜果蔬菜进社区、引进企业对农产品深加工等都是方式之一，我们应该想办法成为他们之间的纽带。

作为记者，我们不仅应通过“走基层”了解百姓的所思所感，还应发挥我们的力量，为他们解决一些实际困难，这样才能把“走基层”的作用更好地发挥出来。